

V6

Niederschrift
über die Sitzung des Gemeinderates Hargesheim
am 13. Dezember 2018

Anwesend waren:

unter dem Vorsitz von
Ortsbürgermeister Schwan, Werner

die Ratsmitglieder:

Baumdicker, Thomas
Ebertz, Birgit
Fluhr, Michael (ab 19.20 Uhr)
Frühauf, Egon
Gauza, Gernot
Glöckner, Manfred
Hofmann, Beatrix
Heckmann, Andreas
Hommen, Alexander
Medinger, Olaf
Ries, Frank
Ruppert, Frank
Saar, Peter
Schwan, Rudolf

es fehlten entschuldigt:

Bruchertseifer, Elke
Eß, Thomas
Dr. Pertler, Manfred
Will, Holger
Gorg, Thorsten

es fehlte ferner:

Heckmann, Herbert

ferner waren anwesend:

1. Beigeordneter Alsentzer, Oliver,
2. Beigeordneter Schneider, Olaf,
3. Beigeordneter Heck, Michael,
Revierförsterin Hogward, Forstamt
Soonwald (zu TOP 2),
Herr Link, Planungsbüro Link (zu TOP
5)
Bürgermeister Lüttger, Markus, von
der Verbandsgemeindeverwaltung
Rüdesheim,
Schriftführer Eckes, Bruno,
sowie 2 Vertreter der Presse

Verhandelt:

Hargesheim, den 13. Dezember 2018

In der heute stattgefundenen Sitzung, zu der die Ratsmitglieder ordnungsgemäß eingeladen worden waren, wurde folgendes beraten und beschlossen.

Vor Beginn der Sitzung wurde die Beschlussfähigkeit festgestellt.

Einwendungen gegen die Tagesordnung wurden nicht erhoben.

Vor Eintritt in die Tagesordnung bat Ortsbürgermeister Schwan um nachträgliche Aufnahme eines neuen Tagesordnungspunktes 5: „Festlegung des Lampentyps für die LED-Beleuchtung und Ausschreibung durch das Planungsbüro Link“ sowie eines neuen Tagesordnungspunktes 6: „Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden“, womit sich die bisherigen Tagesordnungspunkte 5 und 6 auf die Tagesordnungspunkte 7 und 8 verschieben würden. Hiermit erklärte der Gemeinderat sich einstimmig einverstanden.

TAGESORDNUNG

- öffentlich -

- TOP 1 Einwohnerfragestunde
- TOP 2 Beratung und Beschlussfassung über die Forstwirtschaftspläne 2019
- TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Friedhofssatzung
- TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Friedhofsgebührensatzung
- TOP 5 Festlegung des Lampentyps für die LED-Beleuchtung und Ausschreibung durch das Planungsbüro Link
- TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden
- TOP 7 Mitteilungen / Verschiedenes

nicht öffentlich

- TOP 8 Mitteilungen / Verschiedenes

Zu TOP 1

Einwohnerfragestunde

- a) Durch einen Mitbürger wurde die Frage nach dem aktuellen Stand der möglichen Betreuung von Hargesheimer Kindern in der Kindertagesstätte gestellt. Ortsbürgermeister Schwan beantwortete die Frage dahingehend, dass sowohl der Kindertagesstättenausschuss, der Bauausschuss, als auch der Gemeinderat sich derzeit permanent und intensiv mit der Problematik befassen und zwischenzeitlich die Beschlussfassung dahingehend erfolgt sei, ein Planungsbüro zu beauftragen, die Ortsgemeinde bei den gegebenen Möglichkeiten und den bisher angestellten Überlegungen fachlich zu beraten und zu unterstützen. Die vorhandenen bzw. verfügbaren Möglichkeiten wurden durch Ortsbürgermeister Schwan vorgestellt und von ihm bestätigt, dass sich das zu beauftragende Planungsbüro mit diesen Möglichkeiten beschäftigen und sie baldmöglichst untersuchen soll.
- b) Es wurde des Weiteren die Frage nach dem aktuellen Sachstand der notwendigen Erweiterung der Küche in der Kita gestellt. Ortsbürgermeister Schwan teilte hierzu mit, dass natürlich das einzuschaltende Fachbüro auch die Notwendigkeit der Küchenerweiterung in der vorhandenen Kita mit zu untersuchen habe, da ja eine Gesamtlösung gesucht werde.

Verbandsbürgermeister Lüttger, Markus, stellte in diesem Zusammenhang fest, dass sich zwischenzeitlich bereits abzeichne, dass ein Neubau kaum in Frage kommen könne, da durch das Land Rheinland-Pfalz ausdrücklich entschieden worden sei, nur zusätzlich benötigte Gruppen zu bezuschussen und damit ausdrücklich nicht den kompletten Neubau von Kindertagesstätten, so dass auch diese angedachte Überlegung durch diese Entscheidung des Landes wohl ausfalle.

Zu TOP 2

Beratung und Beschlussfassung über die Forstwirtschaftspläne 2019

Ortsbürgermeister Schwan erteilte Frau Revierförsterin Hogward vom Forstamt Soonwald das Wort, welche den Forstwirtschaftsplan 2019 dem Rat vorstellte.

(Ratsmitglied Fluhr, Michael, betrat den Sitzungssaal – 19.20 Uhr)

Ohne Aussprache stimmte der Gemeinderat dem Forstwirtschaftsplan 2019 wie vorgetragen einstimmig zu.

Zu TOP 3

Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Friedhofssatzung

Ortsbürgermeister Schwan stellte fest, dass der Entwurf der neuen Friedhofssatzung allen Ratsmitgliedern vorliege. Er erläuterte die Änderungen zur alten Satzung und stellte diese dem Gemeinderat detailliert vor. Mit dem Inhalt und dem vorgeschlagenen Inkrafttreten zum 01.01.2019 erklärte der Gemeinderat sich einverstanden und beschloss die Neufassung der Friedhofssatzung einstimmig.

Zu TOP 4

Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Friedhofsgebührensatzung

Ortsbürgermeister Schwan stellte fest, dass der Entwurf der neuen Friedhofsgebührensatzung allen Ratsmitgliedern vorliege und erläuterte die Änderungen zur alten Friedhofsgebührensatzung detailliert.

Mit dem Inhalt der neuen Friedhofsgebührensatzung und dem Inkrafttreten zum 01.01.2019 erklärte der Gemeinderat sich einverstanden und beschloss die Neufassung der Friedhofsgebührensatzung einstimmig.

Zu TOP 5

Festlegung des Lampentyps für die LED-Beleuchtung und Ausschreibung durch das Planungsbüro Link

Ortsbürgermeister Schwan erteilte Herrn Link vom Planungsbüro Link das Wort. Dieser stellte fest, dass bei den drei Angeboten von LED-Lampentypen nach seiner Empfehlung Typ 1 grundsätzlich ausgeschlossen werden sollte, da die Gewährleistungsfrist zu kurz sei.

Die Vor- und Nachteile der beiden weiteren angebotenen Lampentypen 2 und 3 wurden von Herrn Link eingehend erläutert, ebenso die jeweils zu erwartenden Investitions- und Unterhaltungskosten.

Die Empfehlung des Fachbüros Link endete mit der Favorisierung des Typs 3.

Es schloss sich eine eingehende und kontroverse Diskussion im Gemeinderat an und wurde schließlich durch Ratsmitglied Medinger, Olaf, Antrag auf Abstimmung gestellt.

Im Rat stimmten anschließend 6 Ratsmitglieder für die Anschaffung des Typs 2 und 8 Ratsmitglieder für die Anschaffung des Typs 3 bei einer Enthaltung.

Zu TOP 6

Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden

Ratsmitglied Heckmann, Andreas, nahm wegen Befangenheit gemäß § 22 GemO an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht teil und im Zuschauerraum Platz.

Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass eine Spende in Höhe von 2.000,00 Euro vom HFC, der freiwilligen Feuerwehr und dem Weinkontor Baum eingegangen sei.

Der Gemeinderat erklärte sich im Anschluss daran mit der Annahme dieser Spende einstimmig einverstanden.

Zu TOP 7

Mitteilungen / Verschiedenes

- a) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass dieser bereits in seiner Sitzung am 21.04.2016 beschlossen habe, zwei Mühlensteine als Ablagemöglichkeit für Kerzen und Blumen an der Urnenwand anzuschaffen.

Zwischenzeitlich lägen zwei Angebote zum Preis von 8.596,27 € bzw. 6.884,75 € vor.

Der Zuschlag werde an die mindestbietende Firma zum Angebotspreis von 6.884,75 € erteilt.

Der Gemeinderat stimmte seinem damaligen Beschluss bei diesem Angebot einstimmig zu.

- b) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass die Submission bezüglich der Erweiterung der Schulbetreuung zwischenzeitlich durchgeführt sei und die Auswertung noch vorgenommen werden müsste.

Aus diesem Grunde bitte er darum, durch den Gemeinderat gemeinsam mit den Beigeordneten ermächtigt zu werden, entsprechende Zuschläge an die mindestbietenden Firmen erteilen zu können, wogegen im Rat keine Bedenken bestanden.

- c) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat über mehrere vorgesehene investive Maßnahmen des Wasserversorgungsverbandes Trollmühle, bei welcher Wasserleitungen in der Ortslage im kommenden Jahr ausgetauscht würden.
- d) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass der Veranstaltungskalender 2019 mittlerweile im Mitteilungsblatt veröffentlicht worden sei.
- e) Ortsbürgermeister Schwan informierte den Gemeinderat darüber, dass das Rathaus über Weihnachten und Neujahr geschlossen sei.

Ratsmitglied Ries bat Ortsbürgermeister Schwan um Information an die Grabinhaber an der Urnenwand, an welcher Stelle Blumen und Kerzen abgelegt werden dürften. Ortsbürgermeister Schwan sicherte zu, dies insbesondere nach Inkrafttreten der neuen Friedhofssatzung durch eine Beschilderung vorzunehmen.

Ratsmitglied Baumdicker stellte die Frage, wie man die Bearbeitung des Aufstufungsantrags L 236 alt forcieren könne. Ortsbürgermeister Schwan stellte hierzu fest, dass der Anwalt ja an der Angelegenheit arbeite.

Durch Verbandsbürgermeister Lüttger wurde festgestellt, dass eine Untätigkeitsklage erst nach einem Jahr möglich sei und hinterfragt werden müsse, ob ein solches Vorgehen bei dieser Art von Antragstellung dienlich wäre.

Ortsbürgermeister Schwan sicherte zu, den Anwalt der Ortsgemeinde zu beauftragen, in der Angelegenheit schriftlich nachzufragen und die Angelegenheit möglichst zu forcieren.

Ortsbürgermeister Schwan dankte im Anschluss daran dem gesamten Gemeinderat die gute Zusammenarbeit im Jahre 2018 und wünschte sich dieselbe auch für das Jahr 2019, verbunden mit den besten Wünschen für das bevorstehende Weihnachten und den Jahreswechsel.


Ortsbürgermeister


Schriftführer